



# 村干部解锁乡村振兴流量密码

■记者 韩爱青 胡智伟 庄媛 文/摄



## 放下面子拿起拍摄架 村支书的“搞笑”助农路

短视频平台上，蓟州区渔阳镇小岭子村党支部书记、村委会主任刘强的形象令人忍俊不禁。他头戴柳枝花环，在杏林深处模仿“小妖”，高喊“大王，快来抓我呀，抓到我给你杏吃”；他身披自制的“超人”斗篷，顶着鼓风机强风，奋力“追赶”一辆静止的汽车，只为递上一袋鲜桃……这位44岁、扎根村庄15年的基层干部，在镜头前彻底放飞了自我。他以最接地气的方式，为零基础“闯入”网络世界的家乡农产品奋力吆喝。为了小岭子村的农产品不再“养在深闺人未识”，他写脚本、拍摄、剪辑，从零开始学习短视频制作。

去年12月，刘强在短视频平台发布了第一条视频。画面里，他身着西装，操着乡音，神情严肃地介绍自己和村庄，透着一股初次“触网”的生涩与认真。“网上主播这么多，你看没看过书记做直播？”这句朴实的开场白，竟意外收获了上千点赞。这条短视频，如同一颗投入水中的石子，在刘强心中漾开涟漪。他真切感受到网络的力量，更心痛于乡亲们的困境——信息闭塞让优质农产品不为外人所知，尤其是那些飘着独特香气、产自百年老树的香白杏，常常熟透后无人问津，只能烂在泥土里。

日常刷短视频的过程中，刘强敏锐地洞察到，在信息爆炸的网络世界，一本正经地推介难以“破圈”，搞笑视频更容易吸引流量。为了让更多人了解小岭子村的好山好水好特产，打开农产品销路，他做了一个决定：突破传统形象，尝试转型创作搞笑短视频内容。

转型之路谈何容易？人到中年才“触网”，那年轻人口信拈来的技能，对刘强而言都是全新的挑战，但他没有退缩，常常对着手机屏幕研究到深夜。拉上妻子和孩子当帮手，刘强从策划、拍摄到剪辑一点点摸索，坚持两三天发布一条视频的更新频率。于是，在刘强的账号里，人们经常会看到一些令人捧腹大笑的人物：杏林里摘杏的“小妖书记”，追车送桃的“超人书记”……每一个精心设计的诙谐桥段背后，都巧妙介绍了村里的特产——香白杏、大樱桃、磨盘柿子、纸皮核桃。

烈日炙烤着果园，记者日前在小岭子村见到了正在拍摄新视频的刘强。汗水早已浸透衣衫，他却浑然不觉，操着浓浓的乡音，对着镜头热情展示枝头饱满的果子。“咱村的东西，品质没得挑！”他拍着胸脯，话语里透着不容置疑的底气。刘强质朴的推荐、独特的幽默感，成功点燃了网友的兴趣，视频评论区里“想尝尝”的呼声持续高涨。

娱乐是形式，助农是初心，流量是手段，增收是目标。如今，刘强在多个平台的粉丝总数已突破16.3万，短视频带来的流量转化效果日益凸显。过去，村民只能拉到路边叫卖。现在，网友主动在视频评论区求购。刘强将村民的电话留在评论区，精准地将短视频的热度引流给村民。曾经的滞销杏，如今销路畅通。

流量激增也伴随着不同的声音，面对部分网友对他突破形象和视频风格的议论，刘强坦然回应网络质疑：“只要能帮乡亲们把东西卖出去，让更多人知道咱村的好，这点个人形象上的突破算啥？所有视频的内容都聚焦乡村发展，没占用公家资源，更没传播负能量。只要是真心实意为村民办事，有些反对声音也没啥。”这份源于初心的坦荡，赢得了更多网友由衷的尊重与支持：“这样的村支书有想法、肯实干，为家乡代言，暖人心！”

更令人振奋的是，刘强的短视频在带火农产品之余，也为小岭子村的乡村旅游发展按下了“加速键”。短视频画面中小岭子村的独特山水与淳朴乡情，吸引了众多都市游客的目光，村里民宿预订量随之攀升。刘强敏锐捕捉到这一机遇，凭借早年从事古建筑修缮时积累的人脉，邀请美术学院专家驻村指导，带领村民将农房精心改造升级。如今，十几家充满艺术气息的特色民宿如珍珠般散落村中，化身都市人向往的“世外桃源”。一部手机，几段充满创意的视频，就这样为小山村撬动了农旅融合发展的强劲新引擎。

当下最火的信息传播方式莫过于短视频和直播了。当很多人仅把看短视频和直播当做休闲方式时，我市一批基层村干部却从中敏锐地捕捉到了商业契机。他们放下面子拿起手机勇敢“破圈”；他们化身“搞笑博主”“非遗推手”“青春掌柜”在田间地头、工坊灶台“玩转”短视频和直播；他们用乡音代替普通话，用创意吸引流量，在收获大量粉丝的同时，也让村里的香白杏、红薯粉条、非遗陶器等特产搭上“流量快车”卖到全国各地。人红了，村火了，慕名来村里住民宿的游客越来越多，村里的收入也是一年比一年高。在这些先行者带动下，越来越多的村干部站了出来，纷纷将自己的手机变成撬动农旅融合的新杠杆，利用时髦创意书写着数字经济赋能乡村振兴的生动故事。



## 从商海精英到“红薯掌柜” 村干部的流量致富经

前一秒，衣着大气、用流利英文推介特产；下一秒，纯正乡音热络拉家常——这种强烈反差，成为蓟州区出头岭镇东李各庄村党支部书记李敏的鲜明标签。更令人印象深刻的是，她将在商海淬炼的敏锐头脑与天然的亲和力完美融合，凭借一部手机、一根网线，为东李各庄村传承百年的红薯粉条开辟出一条响当当的品牌化之路。

2003年嫁入东李各庄村的李敏，骨子里就敢闯敢干，其真正的核心竞争力，在于十几年开饭店、经营加油站淬炼出的敏锐商业头脑。担任东李各庄村党支部书记后，她精准洞察了村庄面临的严峻挑战，村里655名户籍人口中常住人口仅400余人，老龄化问题突出，村庄长期缺乏支柱产业，发展受限。2021年，她慧眼锁定“土壤水质优，百年红薯粉条手艺精”这一村庄核心传统优势，果断拍板：整合资源，全力打造红薯粉条品牌。

深知产业链源头是根基，李敏直言：“老百姓种红薯没销路，加工还得跑河北省，村集体得担起来！”随即，她带领村两委成员，以高于市场的价格收购村民种植的红薯。这一策略，既牢牢锁定了优质原料的稳定供应，更直接、显著地提升了种植户的收入，让真金白银落进村民口袋。与此同时，李敏强力扭转过去散户加工、品质不稳的被动局面，由村集体主导建立集中生产机制，对纯手工粉条统一规范生产、严格质量把控，确保每一份粉条都品质如一、安全可靠，为后续品牌化建设和服务市场信任打下了坚实基础。

初次“触网”的李敏，面对镜头也曾生涩紧张，但她将创业时的韧劲用于学习新技能，每天午休雷打不动背台词、练话术，反复琢磨直播节奏和镜头表现技巧。为更好地推介农产品，她从零开始学习英语。持之以恒的付出带来了显著变化：镜头前的她愈发自信从容，表达精准流畅，可自如切换普通话、英文与方言，用真诚、清晰且极具感染力的话语打动屏幕前的消费者；着装愈发利落得体，彰显出基层村干部的干练与专业。她更懂得如何通过镜头突出产品特色，并巧妙运用村民互动的真实场景传递乡村温度。这份由内而外的精进，见证的不仅是技能的飞跃，更是自信的绽放，让她在竞争激烈的直播赛道中，凭借真实与亲和力赢得了网友的信任。这份信任也直接转化为红薯粉条销量的激增。东李各庄村的红薯粉条，迅速从鲜为人知的地方特产，成长为广受认可的市场新锐，从最初年销售500多公斤，到如今仅半年便销售超5000公斤，回头客纷至沓来。

李敏不满足于初级原料销售和简单加工，在她的强力推动下，村里即将启用一座多功能冷库，以解决粉条成品储存保鲜的问题，拓展销售半径，未来还能无缝对接储存村民种植的樱桃、桃子等时令性强、易损耗的农产品。这一步棋，精准命中农户最头疼的农产品储存难题，有效拉长农产品销售周期，提升农产品附加值和市场竞争力，为村庄特色农业的长远发展提供了多重保障。

直播风口与李敏的商业智慧、亲和魅力相遇，产生了强劲的“化学反应”。手握流量密码的她，目光已投向更广阔的天地。她看到线上市场的无限潜力，不断精进技艺，只为更宏伟的目标——不仅要卖好红薯粉条，更要成为蓟州区优质农产品的“云端推广大使”。她正全力将东李各庄村红薯粉条打通的渠道，转化为推介整个蓟州区“宝藏”的捷径。



刘强在果园中忙碌。



## 让文化赋能 两位年轻村干部的 特色带货路

冯超超的直播带货之路，展现出文化赋能特色。这位宁河区板桥镇盆罐庄村党支部第一书记是一名“85后”，他将直播间直接开在陶艺工坊，将非遗代表性传承人现场演示拉坯、刻花等古老技艺作为直播背景。他深挖600年制陶文化，巧妙将“三揉九转”的匠心工艺、韩克胜改良餐具的创新故事融入产品叙事，精心打造玉龙把手瓶、“柿柿如意”茶叶罐等高端文化伴手礼。此举不仅带动村内陶艺产业收入翻番，突破500万元，更产生了显著的辐射效应——同步拉动当地土鸡蛋销售，并有效激活民宿产业，形成“非遗展示+高端制造+特色农产品+文旅体验”的融合业态。其核心模式在于依托不可复制的文化底蕴，驱动品牌化、产业化运营，让沉睡的古老手艺焕发新生机，成为富民强村的新引擎。

赵蕊，北辰区双口镇赵圈村党支部书记，网名是“94年村支书小赵”，她作为医学生放弃高薪的经历引发关注。她带领村两委和村民组建直播团队，打造村集体账号“云上赵圈”，聚焦真实朴素的乡土生活与“三农”故事，以解决农产品滞销为起点，逐步建立起村集体电商公司。通过百余场高频次助农直播，不仅销售本地特产，还积极整合推广天津优质农产品，并前瞻布局农文旅融合项目，如亲子农场、采摘园，打造可持续的助农电商体系，实现从“卖产品”向“卖体验”的拓展。

简言之，如果说冯超超是非遗产业的“淬火者”，那么赵蕊则是村集体电商的“筑基人”。



## 村干部直播带货火热兴起 跨域互助共促乡村振兴

当前，一股由村干部领衔的直播带货热潮正在全国多地兴起。记者观察发现，在某主流短视频平台上，认证为“村书记”的账号已达数百个。村干部们活跃在田间地头、生产一线，通过短视频发布和直播带货，积极推介当地特色农产品。这股热潮不仅有效拓宽了农产品销路，更探索出乡村振兴的新路径。

村干部直播带货缘何迅速火起来？记者调查发现，其火爆背后，互助共学是关键推力之一。村干部带货绝非“一个人的战斗”。蓟州区小岭子村的刘强刚尝到直播的甜头，手机便涌入全国各地村干部发来的好友申请，都是要交流经验的。很快，“跨区域助农互助联盟”应运而生。“分文不取，你帮我卖杏，我帮你卖桃！”朴实的承诺打破了地域壁垒，涌动着真情互助。一个会聚全国村干部的大群，更是热闹非凡的“云上课堂”。这里氛围火热，互帮互助成风。谁的直播间人气飙升，求教信息便瞬间刷屏。听说外地有位深谙流量密码的“田姐”，不少村干部专程登门拜师。这种抱团取暖、传帮带学的浓厚氛围，让直播技能如星火燎原般在全国传播。

短视频平台的兴起，如同一股东风，吹散了横亘在城乡之间的信息迷雾。它架起一座便捷的“云桥”，让深藏乡村的优质农产品，瞬间触达亿万消费者的指尖。一部手机、一个支架，田间地头便化身天然直播间。平台的极简操作与强大传播力，助力村干部们轻松跨越地域鸿沟，将优质农产品，连同泥土的气息、质朴的乡情，直观地展现在网友眼前。

地方党委、政府敏锐洞察这一新潮流的潜力，积极搭台赋能、创新引导。例如我市宁河区，精心构建“全域协同直播矩阵”——以村级“组工视频号”为旗舰，整合各街镇、村资源，将流动直播间灵活设于田间地头、非遗工坊、乡村大集。这种“1+N”立体网络，实现了专业力量与乡土活力的有机融合。

成效几何，数据为证。宁河“组工视频号”已发布视频137条，总浏览量突破74.1万次，粉丝近3万。这跃动的数字，正是组织引领下聚合效应转化为发展新动能的生动写照。



专家观点

## 小屏幕 大作为

“当村干部们走进直播间，架起手机开始吆喝，小小的屏幕便成了连接乡村与市场的新桥梁。”天津市中国特色社会主义理论体系研究中心市委党校基地研究员赵静评价道，“这场由村干部带头掀起的直播带货热潮，不仅快速解决了农产品滞销难题，更在乡村振兴的道路上，开辟出一条充满活力的‘数字通道’。”

第一，卖的不仅是东西，更是农产品的“出山路”。过去，村里绿色健康的米、有机的水果，常常因为信息不通、交通不便，丰收了却发愁没有销路。现在，村干部带着一身泥土味走进直播间，把产品的产地真实地展示出来，把背后的故事讲清楚，亲自为好东西“代言”。消费者能直接看到农产品的品质，感受到那份实实在在。农产品从卖不动到顾客抢着买，村民不仅腰包鼓了，也更认“好东西能卖出好价钱”这个理，大家更愿意用心种好地，给农村发展带来了源头活水。

第二，卖的不仅是东西，更是“体验”。村干部的直播间正在改变乡村赚钱的方式。他们不光推销产品，还在镜头前展示怎么种地、秀出田园风光，邀请网友“云逛”果园、“云看”稻田，把乡村的好生态、好文化变成吸引城里人的卖点。这种“卖产品+卖体验”的模式，让城里人买的不仅是商品，更是乡村的生活场景和文化韵味，顺带还带火了乡村旅游。以前只是农产品往城里卖，现在变成了城乡双向交流——城里人的钱、技术，顺着直播间流量进了村；而乡村的生态价值、文化特色，也通过网络变成了实实在在的收入，让发展的好处真正留在乡村、用在乡村。

第三，卖的不仅是东西，更是振兴乡村的“好法子”。乡村振兴关键是要是盘活人、地、钱。村干部亲自下场拍视频推介和直播带货，正好解决了“谁来干、怎么干”的难题。他们用自己的公信力打消买家顾虑，用熟悉本地情况的优势整合资源，用直播工具跨过了城乡之间的鸿沟。这种“干部带头+数字工具+市场引导”的模式证明，振兴乡村不能“等靠要”，而要激发乡村自身活力，让乡村在市场中学会自己“造血”。从香白杏、红薯粉条到非遗陶器，越来越多的乡村照着这个办法，把自己的特色产品变成了发展优势，让“网络上的乡情”变成了口袋里实实在在的“乡村财富”。

